

11 мая 1941 г.

№ 21 (240)

Выходит по воскресеньям
Цена 10 коп.
Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Сталшнец

Орган партийного бюро,
ректората, комитета ВЛКСМ,
профкома и МК Саратовско-
го госуниверситета имени
Н. Г. Чернышевского.

С отчетно-выборного собрания парторганизации университета

Проходившее 25 и 26 апреля партийное собрание университета вскрыло много недостатков в работе партийного бюро и парторганизации. Коммунисты, выступавшие на собрании, подвергли деловой критике работу партийного бюро, особенно указав на слабую связь партийного бюро с парторганизациями факультетов, на отсутствие систематической проверки исполнения, на слабое руководство профсоюзной и комсомольской организациями университета, на крупные недостатки в решении производственных вопросов.

Больше помощи факультетским парторганизациям

Уже первый выступивший в прениях тов. Таубин указал, что центром партийной работы нужно сделать партийные организации на факультетах. Нужно организовать обмен опытом работы партийных организаций факультетов. Вопросам помощи факультетским организациям со стороны партбюро университета посвятил свое выступление и секретарь партийной организации геопочфака тов. Яриков. Члены вузовского партбюро не помогали факультетским организациям. На геопочфаке дважды проходили выборы в партийной организации, но она все-таки работала неудовлетворительно и это — одна из причин того, что факультет со второго места в университете отошел на одно из последних.

Воспитание на примере

Очень редко, — говорит тов. Сухарев (истфак), — партийное бюро проверяло собственные решения. Так например, очень много решений было вынесено партийным бюро о политико-воспитательной работе, но ни одно из них по существу не выполнено и не проверялось.

У нас в университете не знали лучших производственников, не все знают даже сталинских стипендиатов, не говоря уже о широкой популяризации их опыта. А ведь воспитание на примере — одна из важнейших задач партийной организации!

Товарищ Алексеев (геопочвенный факультет) посвящает свое выступление работе в общежитиях. В первом общежитии некоторые комнаты, например, № 8, 12, 105 находятся в антисанитарном состоянии. Ни партийная, ни комсомольская организации никакой борьбы за культуру в первом общежитии не ве-

дут. Никакой культуры в общежитии не проводится, не было ни лекций, ни бесед. Общежитие — это один из важных участков университетской работы, новое партийное бюро должно обратить на этот участок большое внимание.

Быть передовиками в учебе и работе

Вопросам учебно-производственной деятельности университета посвятил свое выступление ректор университета тов. Лучинин. Ряд фактов, — говорит т. Лучинин, — вызывает беспокойство за работу университета.

За последнее время мы обращали больше внимания на внешнюю показную сторону, забывая о качестве работы. Так например, много говорилось о подготовке к конференции производственных сил Юго-Востока, но из 165 докладов, стоящих на конференции, на долю университета падает всего 15 докладов. Ряд кафедр отказались от участия в работе конференции, это говорит о том, что университет не повернулся полностью к нуждам социального строительства. Мы слабо перестраиваем свою работу на основе решений ректорского совещания. За хорошими цифрами кроются порой крупные недостатки. Так, партийное бюро обсудило на своих заседаниях около 50 производственных вопросов, но действительной организации коммунистов на решение тех или иных производственных задач не было. Быть передовым производственником, личным примером поднимать людей на отличную производственную работу, организовывать коллектив на успешное выполнение производственных задач — вот первая обязанность коммунистов на производстве.

Товарищ Амброжий — декан химфака говорит, что агит-массовая работа на факультетах является слабым участком в работе партийного бюро. Иногда вся эта работа сводится к простой читке газет. Можно и нужно найти живые интересные формы агитработы на факультетах. Ни в отчете, ни в выступлениях ничего не говорилось об агитработе среди технических служащих, а ведь у нас их 400 человек. Среди них до последнего времени никакой агитработы не велось.

О научной работе

Основным недостатком нашей научной работы является ее многотемность, — говорит тов. Жутеев. — В

университете не ставится на решение коллектива научных работников больших актуальных проблем, над которыми могли бы работать не отдельные лица, а целая группа научных работников. Партийное бюро не направляло внимание научного коллектива университета в эту сторону. Выставка научных работ, которая проводится сейчас в Саратове, показала, что научная работа университета до сих пор отстает от предъявляемых к ней требований. Совершенно не достаточно занимались мы и популяризацией нашей научной работы.

По деловому руководить комсомольской организацией

Комсомольская организация университета, — отмечает в своем выступлении секретарь вузкомитета ВЛКСМ тов. Усманов, — включает в свой ряды более 70 проц. общего числа студентов. Это большая сила, которая при умелой организации может значительно помочь поднять всю работу университета. Но в нашем партийном бюро не было должного руководства и деловой критики работы комсомольской организации и вузкомитета ВЛКСМ. Мы получали от партийного бюро очень мало деловых указаний и советов.

Как перестраивается комсомольская организация в соответствии с новыми условиями в работе вуза, какие встречает трудности — этими вопросами партбюро не интересовалось. Три раза стояли комсомольские вопросы на партийном бюро, но подготовлены они были плохо и поэтому, например, решение о ходе комсомольского кросса никакой положительной роли не сыграло.

На собрании выступил секретарь городского комитета партии тов. Самохвалов. Он подверг резкой критике работу партийного бюро. Тов. Самохвалов призвал коммунистов на основе большевистской критики и самокритики добиться улучшения работы на всех участках, сосредоточив максимум внимания на выполнении решений XVIII партийной конференции.

Всего на собрании выступило 28 коммунистов и кандидатов партии.

Собрание приняло конкретные и деловые решения, направленные на поднятие партийной работы в университете.



Ударники II курса химфака слева направо: Миронова, Тагамлицкая, Фрумина, Курихина, Коновалова, Молот, Завришенская.

Фото М. Н. Амброжий.

Экзаменационная сессия началась!

Организовано и аккуратно являются на экзамены студенты передового биологического факультета. За 5 дней — с 5 по 10 мая на факультете не было ни одной неявки на экзамены без уважительных причин.

На 9 мая на биофаке сдали досрочно 34 человека, из них 18 на отлично, 5 на хорошо. Хорошо идут экзамены на IV и V курсах.

Только на отлично сдают студенты биофака Криммер (I курс), Заборовская (III курс), Юнг (IV курс) и Бегичева (II курс). Ответы этих студентов обнаруживают глубокие и обширные знания, отличаются продуманностью и хорошей культурой речи. Сталинский стипендиат Александр Волынкин уже сдал на отлично все экзамены досрочно.

Слабо сдают студенты II курса коллоидную и физическую химию. Они уже получили 4 неуда. Отстанут со сдачей весенней сессии студентки Шпаковская (I курс) и Вострикова (IV курс).

На географическом факультете на 8 мая уже все курсы включились в экзаменационную сессию. Экзамены проводятся в утвержденные сроки. Случай неявки на экзамены единичны. На 8 мая I курс сдал экзамены по химии и иностранному языку. По химии из 31 человека 6 сдали на „отлично“, 5 — на „хорошо“ и 20 на „посредственно“. Особенно хорошо сдавали отличники-комсомольцы Берков, Огай, Баумторг. Они на „отлично“ окончили среднюю школу, завоевали звание отличников в зимнюю сессию и сейчас упорно борются за сохранение его. На экзамены по иностранному языку 4 студента I курса получили неудовлетворительную оценку, 17 посредственных, 6 хороших и 4 отличных.

2-й курс сдал две дисциплины: военную подготовку и историческую геологию. Неплохо

сдав военное дело, по исторической геологии, группа получила 3 неудовлетворительные оценки. Студенты Щербакова, Циберкина, — заработавшие по неуду, как и в зимнюю сессию, — тянут всю группу назад.

Многие студенты III курса больше 50 проц. досрочно сдали физическую географию мира. Подавляющее большинство получило хорошие и отличные отметки. 7 студентов III курса сдали климатологию, получив 4 отличных, 1 хорошую, 2 посредственных отметки.

Студенты этого курса, завоевавшие звание ударников учебы в зимнюю сессию, сейчас настойчиво добиваются отличных показателей. Так студенты: Ельшин, Юрьев, Шмелева и др. сдали два экзамена на „отлично“.

IV курс, считающийся сильным на факультете, весеннюю сессию начал неплохо, получив по методике 17 отличных, 3 хорошо и 3 посредственно, но результаты сдачи IV курсом экономической географии заставляют желать много лучшего. По этой одной из специальных дисциплин 3 человека (из 20 сдававших) получили неудовлетворительную оценку. В том числе студентка Ванина получила неуд, так как не явилась на экзамен в назначенный срок. Случай неявки и пересдачи у этой студентки были и в прошлые сессии.

Три неудовлетворительных оценки получил IV курс на экзамене по педагогике, которую на 8/V сдали 14 человек. Студент IV курса Климов по общим дисциплинам (педагогике и по эконом. географии) получил неудовлетворительную оценку. 9 мая студенты Климов и Ванина снова получили неудовлетворительные оценки, не явившись на экзамены по физической географии. По этой же причине получил неудовлетворительную оценку студент Галкин.

Прекрасно, по отзыву преподавателя педагогики, сдавали студенты Юстус (председатель Профбюро) и Б. Прокаев.

24 мая — открытие конференции по изучению производительных сил

24 мая в Доме партийного просвещения открывается конференция по изучению производительных сил Нижнего Поволжья. Как известно, инициатором съезда этой конференции является наш университет.

В работах конференции принимают участие научные работники московских институтов, сотрудники

Академии Наук СССР, Нижне-Волгопроекта, Саратовских институтов.

От университета с докладами выступают член-корреспондент Академии Наук СССР профессор В. В. Челинцев, профессор Шлезингер, профессор Додонов, доцент Плюснин, доцент Масленников, профессор Усов и др.

ЧИТАТЕЛИ О ГАЗЕТЕ „СТАЛИНЕЦ“

5 мая вся страна отмечала День большевистской печати. Мы обратились к читателям с просьбой высказать свои замечания о газете „Сталинец“. Ниже мы публикуем некоторые письма читателей.

Полнее показывать партийную жизнь

Жизнь и работа партийной и комсомольской организаций освещалась до сих пор на страницах университетской газеты совершенно недостаточно. За истекший учебный год напечатано лишь несколько статей о партийных собраниях и несколько малых информационных о решениях партийного бюро университета.

Теперь, когда на каждом факультете созданы партийные организации, на страницах „Сталинца“ необходимо освещать положительный опыт их работы в решении главной задачи — поднятия на высокий уровень всей учебной работы.

Мало занимается газета и вопросом марксистско-ленинского образования коммунистов, комсомольцев, студенчества и научных работников. Недавно прошли на факультетах теоретические конференции. Газета не показала как растут теоретически наши кадры, каких успехов добились они в овладении марксистско-ленинской теорией.

Наша печать — орудие большевистской критики и самокритики. Надо прямо сказать, что наша газета слишком мало боролась за развертывание здоровой большевистской критики и самокритики, против бесхозяйственности и расточительства, против целого ряда недостатков в учебе и в быту.

Работа партийной организации университета чрезвычайно сложна и многообразна, и она должна получать всестороннее, полное и систематическое отражение на страницах многотиражки университета.

Е. Г. Николаева,
парторг научной библиотеки.

Газета должна стать интереснее

Хотелось бы читать в университетской газете актуальные материалы на бытовые темы, материалы, которые глубоко бы освещали облик советского студента.

Вообще, не следует бояться принципиальных споров, дискуссий в газете по волнующим студентов вопросам, а также об интересных книгах, кинофильмах и т. д.

В „Сталинце“ исчезли, хотя и редкие, рецензии на книги, кинофильмы, вовсе нет коротких, острых фельетонов, карикатур, а также мало фотографий.

Редакция поступает правильно, когда печатает стихи, очерки. Может быть можно систематически — раз в месяц выпускать литературную страницу или литературный уголок?

Неплохо было бы провести совещание читателей газеты с участием редколлегий факультетских стенок, общественных организаций. Такое совещание, конечно, возможно только в сентябре, но готовить его надо теперь.

Г. Бессонова,
редактор стенгазеты „Историк“

СЕРЬЕЗНЫЙ НЕДОСТАТОК

Когда в университете проходят массовые военно-физкультурные мероприятия — лыжный кросс, гимнастические или военно-прикладные соревнования, массовые кроссы по бегу, — тогда материал по военно-физкультурным вопросам печатается, освещается ход кампании, достижения, дается критика организации этого дела и т. д.

Но повседневная будничная работа военных и физкультурных организаций, академических групп и кружков не освещается.

Это серьезный недостаток „Сталинца“.

Как учатся студенты в группах шоферов, в кружках ГСО II ступени, в школе медсестер, как занимаются и укрепляют дисциплину комсомольцы в постоянных комсомольских подразделениях — об этом читатели газеты не знают.

Не печатает „Сталинец“ материалов также о лучших активистах оборонно-физкультурной работы. Такие люди, как студентка химфака Шкода, студент географического ф-та Фролкин, студентка истфака Дамер и многие другие, овладевшие несколькими оборонными специальностями, неизвестны широкой массе студентов.

На их примере редакция помогла бы вовлечь новые слои студентов в овладение военными знаниями и физическую подготовку.

З. Мичурин,
член комитета ВЛКСМ.

Мое пожелание

Многотиражка „Сталинец“ много сделала и делает по освещению и организации общественной и студенческой производственной жизни в университете. Однако газета мало освещает нашу научную жизнь. В заметках, посвященных научной работе, га-

зета ограничивается весьма формальным поверхностным описанием затрагиваемых вопросов.

Мои пожелания, чтобы „Сталинец“ в дальнейшем успешно справлялся и с этими вопросами.

Доцент
А. С. Шехтер.

Весенний праздник

18 мая на 4-й дачной остановке студенты и научные работники университета проводят профсоюзный кросс.

В 10 часов утра все собираются около I корпуса и организованно едут за город, где сначала проводится кросс, а потом начинается студенческое гуляние.

Девушки на кроссе бегут на 500 и 1000 м., мужчины — на 1000 и 3000 м., — соответственно на I и II ступень ГТО.

Сдача этих норм для I и

II курсов войдет в зачет по физкультуре. К кроссу проводятся тренировки на кафедре физкультуры с 5—7 часов.

10 и 14 — физмат и географич. факультет.

12 и 15 мая — химфак и геофак.

13 и 16 мая — биофак и истфак.

После кросса начнутся игры и танцы под оркестр. Любители волейбола также будут удовлетворены. Столовая университета открывает на празднике буфет.

Итоги олимпиады художественной самодеятельности

В конце апреля в нашем университете проходила олимпиада художественной самодеятельности студентов. Участники олимпиады продемонстрировали значительный рост художественной самодеятельности и большие возможности для организации самодеятельных кружков.

Руководителям художественных коллективов, продемонстрировавших высокое мастерство исполнения, и всем участникам олимпиады ректор университета

тов. Лучинин объявил благодарность.

Жюри олимпиады отметило лучших исполнителей. Высокой оценки заслужили студентки Манякина и Позднякова (солнечное пение), Дольская и Муромцева (дуэт), студент Замаренов (скрипка), студентки Степурина и Конова (чтение). Отмечены также слаженная игра джаз-оркестра, и отличные выступления хореографического и хорового кружков.

Лучшие комнаты в общежитиях

Жюри конкурса на лучшее студенческое общежитие и лучшую студенческую комнату подвело итоги социалистического соревнования.

Лучшим признано второе общежитие. Здесь 36 комнат содержатся в отличном состоянии, устраивались культпоходы в кино, выпускалась стенная газета. Ни одной комнаты нет в плохом состоянии. Второе общежитие премировано патефоном.

На второе место вышло третье общежитие. Жюри отметило значительное улучшение санитарного состояния общежития, а также активную работу студкома. В красном уголке проведено 5 лекций, 2 шахматных турнира, выпущено

но три номера стенгазеты.

Премировано 16 комнат во всех общежитиях. В первом общежитии премированы комнаты №№ 6, 12, 49, 99, 25. Отмечены также лучшие комнаты этого общежития №№ 5, 24, 39, 74, 59 и 9.

Во втором общежитии представлены к премированию комнаты №№ 34, 42, 51, 18, 13, 56. Отмечены также лучшие комнаты №№ 24, 16, 18, 36, 41.

В третьем общежитии премируются 23, 50, 52, 55 и 60 комнаты. Как лучшие отмечены комнаты №№ 48, 53, 35, 28, 45.

Жюри решило продолжить конкурс на лучшее общежитие и лучшую комнату до конца учебного года.

Выставка научных работ

Неохотно покидаешь эту скромную, но любовно оформленную выставку, показывающую работу ученых нашего родного города, плоды их упорного творческого труда. Здесь совершенно незаметно можно провести несколько часов, слушая содержательные интересные объяснения экскурсоводов — специалистов, рассматривая умело подобранные экспонаты и рисунки. Уже с первого зала выставки вас охватывают волнующие чувства.

Самый ценный наш капитал — это люди, — эти слова можно написать над входом в 1-й зал выставки, который показывает работы ученых Медицинского ин-та. Действительно, за каждым снимком, за каждой диаграммой, представленной на стендах этого зала, видна забота о человеке, забота о том, чтобы гражданин Советского Союза был силен, физически и духовно здоров.

Посетителей поражает громадной величиной почти с кулак, лежащих под стеклянным колпаком; с удивлением вы слышите рассказ заслуженного деятеля наук профессора Миротворцева С. Р. о том, что эти камни извлечены им и его сотрудниками из человеческого организма. Самый большой камень был извлечен у молодой дамы П.; недавно от него получено известие, что после операции

он стал совершенно здоровым, работает вновь по своей специальности и является стажером на производстве. Тут же демонстрируется изобретенный ассистентом профессора Миротворцева доктором Перминовым прибор, посредством которого камни до 2 граммов извлекаются из организма без операции.

Большой зал Дома ученых почти целиком отведен для демонстрации работ ученых Саратовского государственного университета. Один из самых крупных вузов города демонстрирует на выставке свои достижения в области естественных, физико-математических и исторических наук.

Советская нефтяная промышленность развивается с каждой стальной пятилеткой. Все новые и новые месторождения нефти открывают советские геологи, все новые и новые методы анализа и крекинга разрабатывают ученые химии. В этой области не мало поработали ученые нашего университета. Под руководством члена-корреспондента Академии наук профессора Челищевой В. В. проводится исследование нефтей 2-го Баку и разработана методика крекинга. Им рекомендован для нефтей 2-го Баку, как нефти, содержащей высокий процент серы (от 2,5 до 3 %) паровозоиспытательный

крекинг по системе инженера Дубровяк с последующей доочисткой бензина хлористым цинком, что дает возможность получить практически несодержащий серы высококачественный бензин.

Доктором физико-химических наук профессором Шлезингер предложен новый флюоресцентный метод качественного анализа нефти, отличающийся быстротой. Метод основан на свойстве нефти давать характерное свечение при освещении ультрафиолетовыми лучами. Под руководством профессора Шлезингера проводится исследование Ириновской нефти — нефти Саратовской области, месторождение которой обнаружено лишь в последних числах марта этого года. Установлено, что положительным качеством Ириновской нефти является низкое содержание в ней серы — около 0,8 проц., что выгодно отличает ее от нефтей 2-го Баку.

На выставке представлены также материалы, демонстрирующие работы университетских ученых над сланцами Саратовской области. По запасам сланцев наша область занимает одно из первых мест в Советском Союзе. Освоение сланцев Савельевского, Озинковского и др. месторождений будет разрешением топливной проблемы для Саратовской области, так как в настоящее время промышленность нашей области на 85 проц. работает на привозном топливе.

Под руководством профессора Додонова проведена уже большая работа по изучению свойств сланцев, установлению влияния режима сжигания.

Большой интерес представляют такие отделы выставки как „Почва“, „Растительный и животный мир“, „Географическая среда“, показывающие работы биологов, почвоведов и географов университета. Подолгу задерживаются посетители у стенда, посвященного работам ученых физиков и математиков университета. Не меньшим вниманием пользуются стенды геологического ин-та, руководимого профессором Можаровским; они рассказывают о геологических исследованиях недр нашей области.

На выставке представлены „Ученые записки“ университета за последние 5 лет. Только в прошлом году университетом было издано 6 выпусков „Ученых записок“, включающих более 50 работ по различным специальностям. Труды ученых университета печатаются почти во всех периодических изданиях Советского Союза. Многие из них помещены в зарубежной печати (работы доцента Жузе, профессора Вагнера и др.). Демонстрируются на выставке и учебники, написанные учеными нашего университета (профессорами Панкратовой, Максимовым и др.), а также книги, написанные ими о Саратовской области. Свои замечательные достижения

демонстрирует на выставке орденосный Ин-т зернового хозяйства Юго-Востока. Тяжелые золотистые колосья новых сортов пшеницы, выведенные селекционером ученым Шехурдиным, широко известным по всему Советскому Союзу. Сноп чудесного высокоурожайного засухоустойчивого проса, каучконосы, выращенные в условиях Саратовской области, и многие другие экспонаты ярко иллюстрируют плодотворную работу коллектива научных работников Института.

Выставка привлекает к себе интерес людей самых разнообразных профессий. Врачи, преподаватели средней и высшей школы, колхозники, приехавшие на сессию Областного совета, юные и не юные натуралисты и конструкторы — каждый находит особенно интересный для себя стенд и подолгу задерживается около него.

Выставка научных работ в Саратове дает много интересного и поучительного; стоит лишь пожелать, чтобы ежегодная организация таких выставок превратилась в традицию саратовцев.

Т. Саралидзе

Врид. отв. редактора
М. АФОНИН

Тираж 500. НГ7609. Заказ № 2724
Саратов. Типогр. Облместпрома.